



雄安新区建设如火如荼,龙湾中心卫生院也进入快速发展期,健康扶贫的各项工...



雄安春风暖

尚 未

人生漫漫,有副好身板儿,实乃头等大事。

然而,生火,明暗无辄,总会有人因病缠身陷入命运的泥淖,在奔向幸福生活的道路上掉了队。“没有全民健康,就没有全面小康”“人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志”……铺设一条以人民为中心的“健康之路”,是我们始终如一的心愿,更是我们踔厉前行的方向。

愿景美好,做起来有难度。但再难的事,也怕有心人。雄安新区设立五周年,重点项目建设早已进入“快车道”,为实现建设发展的成果全民共享,新区同步创新了医疗卫生公共服务供给机制,持续推进以人民健康为中心的医疗保障体系建设,不断保障和改善民生,如春风拂面,似春雨润物,给人们带来获得感、幸福感和安全感。

若是没穿白大褂,温波看上去更像是一个当兵的人,黑黑的脸膛,青青的胡茬,壮壮的身板,整个人憨憨的;再看,眼神却是内敛的,饱含对这个世界的无限怜悯,是仁爱的,真挚的。如今在雄县医院工作的温波,仍然记得当年在龙湾中心卫生院时的那段扶贫经历。第一次走进贫困户王小三的宅院时,心,瞬间被狠狠地击了一下。

农家常见的门楼并不存在,大门仅是木框上固定了一块薄薄的铁皮,一侧用铁丝绑在木柱上,每次推关,都有即将门倒墙塌的感觉,斜撑在另一侧墙体上的两根快要腐朽的木头,令这种感觉愈加强烈。院落,已不能称之为院落了,杂乱,破败,萧条,还有几分颓废。北面的正房早就成为废墟,长满枯草与矮树棵子。远处的几棵老树,仿佛几位倔强而孤苦的老人,干巴巴地戳在那里,稍上一片叶子也没了,枝干淹没在初冬的风中,时不时发出一阵呜呜声,像是要诉说些什么。不能称之为家的,仅剩一间摇摇欲坠的简易房,以及不远处的那个厕所了。

这就是雄县张岗乡韩庄村建档立卡贫困户王小三的家。兄弟四人中,他排行老三,终身未娶,虽有扎笤帚的好手艺,却因酗酒嗜烟,脾气不好,身患多种慢性病,进入花甲之年,日子越过越凋零,若没有国家每月发放的养老补贴和低保补助,就没法活了。

这一天,是2017年11月29日,温波至今记得清清楚楚。

作为雄县龙湾中心卫生院的院长,1971年出生的温波,也算见多识广,但他没有想到,脚下的这片土地上,雄安新区的建设正如火如荼,雄安人民正在向着崭新的未来昂首阔步,这样的大环境下,若不是这次结对帮扶,若不是要将健康扶贫政策精准落地,他怎么也不会发现,距自己所工作的卫生院不到十公里的地方,还有这么一位老人苦苦挣扎在贫穷与疾病的双重困境中。

一阵冷风卷起院中的浮土,呼地撞在温波脸上,他摩挲了一下脸颊,快步朝迎上来的王小三走去。

“王叔,我是温波,跟您结对子的。”温波自我介绍道。

老王双手不知该往哪儿放,但脸上的笑是真诚的,还有一丝腼腆躲在深深的皱纹中,“早就听说过温大夫……”他嗫嚅着,将温波等人朝简易房内引。

进了仅有十几平方米的白色简易房,只一眼,温波的心瞬间被挤满。不大的空间,做饭用的锅碗瓢盆占去过半,而后就是一张小炕,一张皱巴巴灰扑扑的被褥,一张简易饭桌,一把折叠椅子,还有一张摆满杂物的老旧三屉桌……所有物件都向外透出一股强烈气息:凑合。这样的境遇,谈什么生存质量!

“要不,我们帮您安一套暖气吧?”温波说。

“得一两千块钱呢,别给国家添麻烦,我能对付……”

见老人有些顾虑,温波把健康扶贫的有关政策细细地给他讲解了一番。离开时,温波留下了老王和他侄子的电话号码。返程时,温波一路无语——若想从根本上改善他的生活,要做的工作还很多,首要的是保证他的健康,身体别再出状况,一切才有希望。

冀中平原河流纵横,交通便利,物产丰富,如雄县这样的地域,经济发展势头个人积极向好,不会出现贫困户,但贫困户人依然存在。他们并非由于地理或历史原因导致贫困,而是因有残疾、患病甚至大病导致的贫困。

生于斯长于斯,将来还要葬于斯,谁都希望自己站立的土地更加富饶。温波当然也不例外。

龙湾中心卫生院的前身是葛各庄卫生院,温波的父亲温殿忠在这里奋斗了一生。说到父亲,温波常会情不自禁红了眼圈。正是父亲当年的人生抉择与身体力行,才铺就了温波如今的从医道路。

温殿忠本是天津人,1968年大学毕业后,响应“知识青年到农村去”的国家号召,来到雄县,走进城东的胡各庄村,还在这里娶了当地姑娘董凤楼,成家立业留了下来,像一棵执着的大树,将遒劲的根须彻底扎进了这片土地,且越扎越深,越铺越广。

在温波的记忆中,十里八村,无人不知父亲这位乡村医生,“温大夫,好请!”是人们常挂在嘴边的一句话,更是村民们对父亲最淳朴的褒奖。温波从雄县卫校毕业时,葛各庄卫生院已变成龙湾乡卫生院。子承父业,他也走了进去,成为一名医生。温殿忠逝世后,龙湾施行乡并镇,在龙湾乡卫生院的基础上,成立了龙湾中心卫生院。而立之年的温波成为院长,从那一刻起,他将自己的人生与乡村卫生事业彻底融合在了一起。

那天,温波离开老王的家,回到龙湾中心卫生院的夜里,外面起了风。天越来越冷,西北风越刮越猛,老王住在简易房里,能行吗?

天亮后,温波给老人打去了电话:“您看啊,天越来越冷,要不,来卫生院住吧,可以治疗慢病,也暖和些……”

隆冬时节,对身患慢性疾病的老人而言,不亚于过鬼门关。不过,温波也清楚老王犹豫的原因,“这样,您先跟侄子商量一下,让他先过来看看情况。”老王没再说什么。

一番联系后,老王的侄子赶到卫生院,看过三叔准备的房间后,很满意,返回韩庄村没多久,就将他送了过来。

为避免老人认生,温波安排他进行了体检,开了治疗慢病的药,还有事没事过去嘘寒问暖,老人也就踏实地在卫生院住下了。

过了2018年春节,天气渐暖,老王听说国家要建设绿色雄安,村里正在培育千年秀林,也想回去参与。温波认为老王身体已经好转,如今千点力所能及的活,既利于健康,也能增加收入早日脱贫,是个好事,就同意了。

老人返回村里之后,隔了一段时间,温波就会去探望。当然,他不单是老王的帮扶责任人,更是一名共产党员,在他心中,家乡这片土地上的人们淳朴善良,他乐意为了这些人们献出时间与精力,乐意为了他们过上幸福生活,多想办法多出力。温波也很清醒,要打赢健康扶贫这场硬仗,不是哪级政府哪个人,而是所有人、所有有能力的人都参与进来,才能实现最后胜利。

2018年11月,龙湾中心卫生院开展了“爱心传递、心心相印,我给贫困户读封信”活动。在同一天内,35名家庭医生同时走遍了全镇212个贫困户,为404名贫困群众送去慰问品,并当面诵读了一封信:

“自从成为您的家庭医生以来,为您提供健康服务不仅是我的工作,更是我的责任……与您共同对抗疾病是我的职责……服务协议是一种约定,更是一种缘分,这种缘分注定我们将共同脱离贫困,迎接富裕……”

听到这些发自肺腑的声音,贫困户有的露出幸福微笑,有的流下激动泪水。

温波和同事们趁势而为,将承诺变成了行动。

不久,龙湾中心卫生院制定了《家庭医生健康扶贫积分管理制度》,将健康扶贫中基本公共卫生服务等工作任务进行量化,并赋予相应分值,对辖区每位家庭医生健康扶贫服务完成情况进行了量化

打分。对排名靠前的,授予“健康扶贫明星”荣誉称号,并给予适当奖励,营造出“人人争先进,个个作标兵”的良好氛围。

家庭医生积极性被充分调动,为健康扶贫政策末端落实,提供了生力军。

雄安新区建设如火如荼,龙湾中心卫生院也进入快速发展期,健康扶贫的各项工...

说来,温波为妥善安排老王,颇费了些周折。老人回家种果树,近半年的时间没有返回龙湾中心卫生院。这期间,温波隔三差五就去探望一次,也多次劝其回去住院,他始终没答应。

转眼又到了闷闷又热的七月。这天,刚蒙蒙亮,温波从梦中醒来,觉得有些憋闷,喘气也不顺畅,一看天气预报,说有大暴雨。来到窗前望外面,果真有厚厚的黑云在空中翻滚,他激灵一下,想到了老王那间摇摇欲坠的简易房,立即给卫生院的司机打电话。几分钟后,两人驱车前往了韩庄村。

然而,得知他们的来意后,老王又给否了。“我还要去干活呢。”老王说,“放心吧,我在家里待着啥事没有,很安全。”

温波想了想,“你若真想找活干,医院正好缺个做清洁的,回去干吧。”“按月给你发工资,比去地里打工强。”温波接着说。

老王见温波实心实意,最终点了头。暴雨来临之前,三人赶回了卫生院。再次走进那间熟悉的宿舍,老王有了回家的感觉,眼圈潮乎乎的。

在中心卫生院,老王说是干保洁,也没啥具体的活儿,就是扫扫院子,侍弄一下花草,不仅有固定工资可拿,偶尔还能去附近的集市上卖卖小商品,很快就稳定地地了活。说来也怪,这次回卫生院,他没酗酒了,实在想喝也会控制,抿上两口立即扣上杯,再没出现喝醉的时候,烟也比过去抽的少了,整个人显得干净利落起来,进进出出总是哼着小曲,见谁都乐呵呵的。

这件事圆满解决,温波心中一块石头落了地。

健康,是人的福祉之本,是家庭乃至国家的建设之基,是社会发展和人类文明的重要一环。雄安新区始终坚持把人的生命安全和身体健康放在第一位,“人民至上、生命至上”的理念早已融入新区建设之中,并取得显著成效。在此过程,温波这样的一线医务工作者感触更深。

一个又一个梦想得以实现,一项又一项惠民政策落到实处,如一缕缕明媚的春光,照亮了人们的心田。

2020年,为打赢健康扶贫攻坚战,实现贫困人口“有地方看病、有人看病、有制度保障看病”目标,雄安新区全面落实国家和省有关健康扶贫的各项决策部署,大力提升基层医疗卫生服务能力,15所乡镇卫生院、572所村卫生室完成了标准化建设,村卫生室和村医“空白点”全部消除,为3281名失能半失能老人安装“一键通村医”呼叫系统……多措并举,不仅极大满足了贫困人口对医疗服务的需求,更使6367名因病致贫、因病返贫的人口实现了全部脱贫。

事业,永无止境。2021年,龙湾中心卫生院再当开路先锋,将医疗、检验用房进行了改扩建,原有业务用房全面维修,更换了门窗,健全了中央空调等附属设施,墙体粉刷成了明黄的暖色,院内地面硬化、绿化、亮化了,水电等设施维修改造了,电子病例系统安装了,门前还挂上一副新牌子——龙湾镇互助养老幸福院。

仿佛只是一夜之间,面貌焕然一新。站在明亮的卫生院内,温波有种时空跃迁的奇妙感受。

如今,温波会常常想起在龙湾中心卫生院的日子。他有一有空闲,总要回去看看,与老王等人聊聊天。往返途中,眼瞅着雄安新区一天一个变化,为建设美好生活和忙碌的人们,脸上洋溢着笑容,眼中闪烁着光芒,这一切都让温波觉得很幸福,站在三月的阳光中,有春风轻抚脸颊,丝丝缕缕间,还夹杂了泥土的清新,花草的芬芳。

再忙,事情也要一件件办。

健康扶贫实施以来,对温波和他的同事们而言,每年都是忙碌的,但也是充满激情的。他一边惦记着老王的健康状况,一边在心中勾勒更大的蓝图——中心卫生院若想紧跟新区发展趋势,若想乡村振兴道路上扎实前行,必须实施改造提升,将这里真正建成困难病患、孤寡老人的幸福院。

再忙,事情也要一件件办。

影视剧片名谨防『太直白』

周慧虹

近来的电影市场偏于冷清,电影片名倒成为热点,原因是一些电影的片名为了唤起观众的情绪,都在以长句的方式来进行宣传。最近几部爱情片就是这样的路数,《以年为单位的恋爱》《好想去看你的世界爱你》《可不可以你刚好喜欢我》等片名,都是直接表露了情绪,仿佛截取了微信里的聊天记录一样。(3月26日 光明网)

近期,影片名成为坊间热议的一个焦点。其实,不只是电影,一些电视剧的字样同样让人感觉长度有余而意蕴不足,加之某些作品水准不高,使得片名反而成为最明显的靶子,遭到观众调侃。

影视剧以质取胜自是必然,但好的片名无疑同样重要。纵观以往,因片名而影响票房和收视率的情形并不鲜见。台湾导演魏德圣执导的影片《赛德克·巴莱》对于内地观众来说非常陌生,影响之广,《赛德克·巴莱》《抵达之谜》之类型片名,未能传递出影片的特色;《我才不要和你做朋友呢》《光的棍》《我爱的不是你》等,过于追求片名的个性化,让不少观众产生不悦,未能通行。与之相反,有些影视剧注重在片名上精雕细琢,比如,电视剧《ICU48小时》改名《谢谢你医生》,《荣耀之路》更名《荣耀乒乓》;电影《玩命速递》改名为《心花路放》,《美丽有缘》最后定名为《北京遇上西雅图》……片方为了契合市场而给作品起了更吸引人的片名,遂收获了不错的反响。

对于一部影视剧作品来说,片名则不啻门面,其重要性不言而喻。取一个恰到好处的片名,借此帮助观众一窥影视剧内蕴,继而激发观赏念头,如此,不失为在影视剧与观众之间搭建起了适宜的桥梁,可为其广泛传播起到锦上添花作用。而如果片名取得驴唇不对马嘴,甚或是有意哗众取宠,不只会影响票房和收视率,更可能损害及制作方口碑,为其以后其他新片新剧的推出造成不良影响。

艺术是相通的,给影视剧取名与文学写作都涉及斟酌,两者就有颇多相似之处。美学家朱光潜曾提到,字的难处在意义的确定与控制。字有直指的意义,有联想的意义,“直指的意义载在字典,有如月轮,明显而确实;联想的意义是文字在历史过程中所累积的种种关系,有如轮外圆晕,晕外霞光,其浓淡大小随人随时而各不同,联想的意义难用。科学的文字力求精确而直指的意义,文学的文字有时却必须顾及联想的意义。给影视剧取名个适宜的片名,很重要的一点,就是应做足“联想的意义”文章。现在有些片名又长又直白,显然,“直指的意义”有余,而“联想的意义”不足。还有些片名太文艺,抑或追求所谓的个性化,虽说顾及“联想的意义”,无奈要么显得晦涩,令人陷入迷茫,要么容易将人的联想引得偏离正轨,让人感觉到不那么美、不那么舒服,这未免有些南辕北辙,观众对此不买账也是再自然不过的事情。

给影视剧取名好标题不易,给影视剧取名好片名亦难。作为制作方,还是应正确认识片名的作用,在给影视剧取名上狠下一番功夫。这除了需要倚重剧组内部,有时还不妨寻求一下“外援”。想当年,《中国合伙人》借力观众“征名”,既集聚群体智慧,了解观众意愿,又借机赢得广告宣传效应,一举两得。但愿今后,能有更多好听、好懂、好记,但又不太俗、不太直白的片名涌现出来,以之为影片增色,为观众的选择观看当好向导。

世说新语



雄安新区白洋淀景区。视觉中国供图